

罗马书系列讲道 99

出于信心的义

罗马书 10 章 6~7 节

维保罗牧师 2015 年 5 月 24 日

翻译：甘晓春 2025 年 8 月 19 日

请大家翻开圣经罗马书第十章，我们要一同来读第 6 节和第 7 节。

“惟有出于信心的义如此说：你不要心里说，谁要升到天上去呢？就是要领下基督来；谁要下到阴间去呢？就是要领基督从死里上来。”

这是神的话语。让我们一同祷告：

天上的父，我们恳求你，使我们常常将眼目定睛在耶稣身上，他是我们信心的创始成终者。求你帮助我们认识，我们的盼望必须永远在他里面。求你带领我们在人生旅程中，不至被各种事物分心，虽然我们能享受你所造世界的美丽，也能珍惜人与人之间的关系，追求你所赐给我们的使命，但愿这一切都不取代我们对基督已经成就之工的专注。求你在我们查考这段简短经文的时候，使这些真理在我们心中更为清晰。我们奉耶稣的名祷告，阿们。

在上世纪八十年代初，有一部电影叫《刀锋》，剧本由约翰·拜伦与比尔·默瑞共同创作，改编自毛姆的同名小说。我记得曾经观看过，并觉得颇有意思。故事讲述的是一个人寻找自我的过程。有趣的

是，就在上周，我的儿子吉诺在看一部卡通片《阿甘妙世界》，里面竟然也是同样的主题，寻找自我。他们模仿电影里的场景：横跨大洋，攀登高山，去寻找所谓的“真正的自我”。最后的结论却是：“我发现自己原来很懒，而且身材走样。”这让我觉得颇为滑稽。

在那本小说及电影里，比尔·默瑞扮演的主人公拉里·达雷尔，为了追寻平安与救赎，进入了一系列近乎苦行的修炼。他过着类似修道士的生活，追求独处、静默、禁欲，以此来寻求属灵的满足。有一句台词特别让我印象深刻：当他独自在印度某座山峰上静坐冥想时，他说：“要在山顶做个圣人很容易。”我理解这句话的意思是：若人完全隔绝于世，就几乎没有什么试探与干扰；在那样的环境里，似乎更容易表现出圣洁。但若是这样的话，那么野生的山羊或许就是最圣洁的动物了。

圣经当然提醒我们，要谨慎所处的环境。哥林多前书 15 章 33 节说：“你们不要自欺。滥交是败坏善行。”保罗在罗马书 10 章 6~7 节的引用，正是源自摩西在申命记 30 章的劝诫。当时以色列人即将进入应许之地，神通过摩西警告他们：不可被他们刚离开的埃及诸神所迷惑，也不可被他们即将面对的迦南诸神所吸引。换句话说，不要效法过去的偶像崇拜，也不要陷入未来环境中的异教诱惑。神深知环境对祂子民的影响，所以严肃告诫他们。

由此我们可以说：山顶上没有真正的圣人，只是有些人处在环境中，使他们的不圣洁不易被看见。至于各种旅程，无论多么愉快或富有启发性，都不能提供人心最深处的答案。没有哪一条旅行的道路，能够通往救赎。迁移环境、换一个地方，可能有某些合理的理由，但

没有哪一趟旅程能以救赎为终点，除非那旅程是由已经得赎的人所走的。

箴言 1 章 7 节说：“敬畏耶和华是知识的开端。”这不是某段属灵探索的终点，而是起点。人不是走到旅程的尽头才遇见神，而是从敬畏耶和华开始。

保罗在罗马书引用的申命记经文，正是出现在以色列人出埃及、准备进入迦南之地的时候。神借摩西把祝福与咒诅都摆在他们面前，呼召他们要听从耶和华的声音，遵守写在律法书上的诫命，全心全意归向祂。那段经文说（申命记 30 章 11~14 节）：“我今日所吩咐你的诫命不是你难行的，也不是离你远的。不是在天上，使你说，谁替我们上天取下来，使我们听见可以遵行呢？也不是在海外，使你说，谁替我们过海取了来，使我们听见可以遵行呢？这话却离你甚近，就在你口中，在你心里，使你可以遵行。”

神在此警告祂的子民：不要效法外邦的神明，因为祂的道已经在他们中间。他们不需要派人上天，也不需要派人渡海，因为神的命令已经近在咫尺。保罗正是以这段经文来说明：救恩不是人靠外在环境的改变或艰苦的修炼所能寻得的，而是神亲自将祂的道临到祂的百姓。

我不知你是否曾有过这样的想法：“如果我能换一个环境，我会过得更好。”我年轻时曾经历一些痛苦的打击，于是心中强烈渴望去新西兰。大学时有一位同学向我描述他的家乡新西兰，那景色仿佛人间天堂。我心想，那一定是个值得向往的地方。后来我真的去了，甚至一度认真考虑在那里定居。新西兰的确非常美丽，我在那里认识了

一些好朋友，至今仍保持联系，每年圣诞节他们都会寄贺卡邀请我们过去。但在那里，我并没有从米佛峡湾的瀑布中得到某种“神秘智慧”。那里的风景固然奇丽，但并没有提供救恩的信息。

奥古斯丁曾说：“世界是一本书，那些不旅行的人只读了一页。”这句话确有一定道理，旅行能开阔人的眼界。但朋友们，这世界之书所能给予的启迪是有限的。摩西所提到的另一卷书，律法书，才是带来真智慧的书。圣经所谓的律法，不仅是十条诫命而已，还包括神的典章、训词、圣言与启示。那是神的道，是从天而来的智慧。

这本律法书包含了我们所需要的信息。它是圣灵所默示的书，突破了受造物的局限，使受造之人能够以明确、清晰的方式聆听造物主的启示。而这些内容，并不是靠观察大自然，或是搭乘飞机去到另一个地方就能得到的。

我小时候住在赫莫萨海滩，我的两个姐姐曾在那里上一所初中，后来我们搬到了马德纳，所以我没有在那间学校读书。但我记得，那所公立学校的墙上竟然刻着一节圣经经文。你能想象吗？如今那里已经变成了社区中心，但我相信那段经文至今仍在墙上，没有被抹去。那节经文是箴言 29 章 18 节，内容是：“没有异象，民就放肆。”

多年来，我常常读到那段话，但其实我一直误解了它的真正含义。墙上只刻了那句话，没有注明出自哪一节经文。要知道，这种翻译很容易被理解成是鼓励梦想家的话，好像只要能有伟大的想象力和创新力，人就能实现梦想。

本周我和另一位牧师共进午餐，我们聊到教会的事，他问我：“你

对你们教会的异象是什么？”他觉得教会应该有成千上万的人，而我之所以没有，就是因为我没有异象。我坦白地说，我确实没有什么所谓的宏大异象，我没有十年计划，有时甚至连当天结束前要做什么都还没想清楚。但我告诉他：我的异象就是“神的话语和圣礼”。这就是我的异象。我没有特别宏大的梦想，当然，我也渴望看到教会能差派牧者、建立分堂，使神的国度扩展，但这节经文所说的并不是人类的创新或雄心。

在适当的情境下，创新和创造力并不是坏事，但这节经文真正的意思远不止于此。英文标准版翻译得更准确，它写道：“没有先知的异象，民就放肆；惟遵守律法的，便为有福。”这里的“异象”指的不是人的梦想，而是“先知的启示”，即神所赐下的启示。经文的下半句，“惟遵守律法的，便为有福”，在学校墙上被省略了，但正是这句话使整节经文的意思更加清晰：神所赐下的信息是我们迫切需要的，但人往往轻忽它，忽视它，结果只会带来败坏。

保罗在罗马书 10 章的教导正是回应这种倾向。他说：“不要心里说，谁要升到天上去？……或说，谁要下到阴间去？”神已经将祂的信息清楚赐下，而人却偏向忽视，这正是人自取灭亡的原因。

在何西阿书 4 章 1~3 节、6 节，我们也读到类似的警告：“以色列人哪，你们当听耶和华的话。耶和华与这地的居民争辩，因这地上无诚实，无良善，无人认识神。但起假誓，不践前言，杀害，偷盗，奸淫，行强暴，杀人流血，接连不断。因此，这地悲哀，其上的民，田野的兽，空中的鸟，必都衰微，海中的鱼也必消灭……我的民因无知识而灭亡。”神的话被抽离出人们的生活，这是极大的咒诅；反之，

神的话语得以传扬，则是极大的祝福。轻看神所赐的信息，最终必导致毁灭。

然而，保罗在罗马书 10 章也指出另一面，那就是好消息：神的话被传讲，反而能带来生命。他将在稍后的经文中写道：“可见信道是从听道来的，听道是从基督的话来的。”（罗马书 10 章 17 节）

因此，没有一场旅程能带来救赎，没有一次朝圣能赐下永生。但圣经的中心信息，确实讲述了一段旅程。这段旅程不是我们去寻找的，而是神的儿子亲自走过的。圣经的信息，不是关于我们如何跋山涉水去寻找救恩，而是关于永恒的神子亲自从天而来，完成了救赎的旅程。

彼得前书 1 章 12 节提到，连天使都渴望观看这救恩的奥秘。这是一段何等奇妙的旅程：道成了肉身，住在我们中间，我们也见过祂的荣耀；祂为我们的罪照圣经所说而死，又照圣经所说第三日复活；祂洗净了人的罪，就坐在至高者的右边，长远为我们代求。

救恩的旅程不是我们走出来的，而是基督替我们走的。我们之所以能有属灵的旅程，只因基督已经走完了那唯一能带来救赎的旅程。

保罗在这段经文中，把“因信称义”拟人化，好像它在开口说话：“因信称义的义怎么说呢？它说：不要心里说，谁要升到天上去？就是要领下基督来；或说，谁要下到阴间去？就是要领基督从死里上来。”（罗马书 10 章 6~7 节）

这是什么意思呢？保罗的意思是：基督已经升到天上，祂的工作已经完全，不需要我们再去寻找，也不需要用别的方法来“补充”祂

的救赎。祂是我们已经升天的大祭司，不必再有人取代祂。又有人会问：“谁要下到阴间去呢？”但基督已经借着死进入阴间，并在复活中得胜。祂已彻底战胜死亡，直到祂再来，死亡将被完全消灭。

当耶稣说：“凡活着信我的人，必永远不死”（约翰福音 11 章 26 节），这不是空洞的应许。希伯来书 2 章 9 节说：“惟独见那成为比天使小一点的耶稣，因受死的苦，就得了荣耀尊贵为冠冕，叫他因着神的恩，为人人尝了死味。”基督之所以能应许我们永远不死，是因为祂已经替我们进入了死亡与阴间。

因此，保罗在这里提醒我们：若是我们再去寻找其他的救赎方式，就等于是否定基督的死与复活，好像要重新把祂从天上拉下来，或者再从死里拉上来。但救恩的功劳已经完全传递给我们，就是借着福音本身。我们不需要寻找别的途径。

读到这里，我想起约翰福音第 9 章的故事：那位生来瞎眼的人被耶稣医治得见光明，结果却被赶出会堂。那一幕几乎让我忍俊不禁：祭司们不断盘问他，他索性反问他们：“你们为什么要问这么多问题？难道你们也想做祂的门徒吗？”于是他们愤怒地把他赶出去。他的父母因为害怕受牵连，也小心翼翼地撇清关系。但那人虽然被逐出会堂，却满心喜乐，因为他得到了光明。

但在他被赶出会堂之后，耶稣找到了他。对吧？他已经得到了医治，但他其实并不了解这一切。他对耶稣几乎一无所知。你还记得那场审问吗？他的回答并不算特别好。当时他们说：“我们知道这个人是个罪人，对吧？”你记得他的回答吗？“那人是不是罪人，我不知

道。但有一件事我知道：我从前是瞎眼的，如今能看见了。”

这正是一个强有力的见证，说明神的恩典总是先临到人。可是你看，当耶稣后来走到他面前，对他说：“你信人子吗？”他并没有回答：“我对医治我的那个人已经不想再知道了。”相反，他立刻展开对话，最后当耶稣问他：“你信人子吗？”这位瞎子回答说：“主啊，他是谁，叫我可以信他呢？”他的意思是：“我已经准备好相信了。”

耶稣并没有告诉他要到天上去寻找，也没有说你需要进入阴间或渡过大海。耶稣对他说（约翰福音 9 章 37 节）：“你已经看见他，现在和你说话的就是他。”

信心所带来的义告诉我们要信，要口里承认。这就是信心的义所呼召的。再过几周我们会更详细地探讨“相信与承认”究竟意味着什么。但此刻让我们先认识到，耶稣今日仍在对我们说话，他仍然借着圣道与圣礼临到我们。我们不必远行，不必上到天去，因为天已经来到我们这里。我们不需要攀登雅各的梯子，因为耶稣自己就是雅各的梯子。他已经来到我们中间，祂的道就在我们心里，也在我们眼前，借着圣道与圣礼呈现在我们面前。

今晨，当我们来到主的餐桌前，让我们带着这样的心来领受。

我们祷告：

在天上的父啊，我们祈求你，使我们不至于踏上愚昧的差事，不必去想谁能上到天上，谁能下到深渊。因为我们认知到，这样的旅程、这样的使命，已经由我们救恩的元帅成全了。祂已成就了一切所必须

的。我们所需要的，只是带着悔改的心呼求祂的名，承认祂是我们的救主和我们的主。

我们为我们的教会，也为这片土地上的各教会祷告，愿耶稣借着圣道与圣礼不断被显明，作为那独一无二、完全必要的救赎。

我们奉祂的名祷告，阿们。